

广 东 省 民 政 厅

广东省民政厅关于印发广东省养老机构春节期间新冠肺炎疫情防控工作指引的通知

各地级以上市民政局，省社会福利服务中心、省杨村社会福利院：

当前国内多地出现多点、零星、散发病例，个别地区突发聚集性疫情，疫情防控形势不容乐观。根据民政部和省新冠肺炎疫情防控工作部署要求，为切实做好春节期间全省养老机构新冠肺炎疫情防控工作，坚决守住养老机构不发生疫情的工作底线，确保老年人身体健康和生命安全。省民政厅编制了《广东省养老机构春节期间新冠肺炎疫情防控工作指引》，现印发给你们，请结合《民政部办公厅关于加强养老机构新冠肺炎疫情常态化精准防护及应急处置工作的通知》一并参照执行。



广东省养老机构春节期间新冠肺炎疫情防控工作指引

一、适用范围

本指引适用于春节特别防护期全省各类养老机构（包含老年人福利院、敬老院、公建民营机构、民办机构、具备全托功能的居家社区服务机构等）疫情防控工作。

春节疫情防控特别防护期为：2021年1月15日至3月8日。

二、基本原则

（一）高于社会面防控标准。养老机构人员密集、服务对象特殊，是疫情防控的“重点机构、重点人群”，要加强机构管理，严格落实各项防控措施。

（二）减少不必要人员流动。要随时关注最新公布的全国疫情防控形势，强化机构人员出入管理，严格规范服务对象接收流程，暂停志愿服务和社会实践等活动。

（三）强化人防与物防结合。要规范做好老年人及工作人员的个人防护、日常监测和定期核酸检测，采取严格的环境监测和卫生防范措施，落实“日报告、零报告”制度。

三、主要防控措施

（一）机构责任落实方面。认真落实当地党委和政府及相关部门疫情防控工作部署要求，养老机构负责人全面负责防控工作。建立完善疫情防控工作机制，制定并实施防控方案和应急预案。

案，划片分区，责任到人。建立院内感染控制与隔离制度、流程并组织演练。积极改善疫情防控设施和条件，备足防疫物资。按计划组织相关工作人员接种新冠肺炎疫苗。若当地被确定为中高风险地区或机构出现疫情，立即采取应急措施，实施严格封闭管理。

(二)老年人服务保障方面。养老机构要提前询问老年人并联系家属，摸清在院老年人春节期间返家意愿，主动向老年人及其家属讲清春节期间严峻复杂的疫情防控形势，动员老年人尽量留院过节（若当地出现零星散发疫情或被确定为中高风险地区，养老机构老年人无特殊情况不得离院）。对确有必要离院的老年人要建立台账和健康监测机制，确认家里没有亲属是民政部印发的《养老机构新冠肺炎疫情常态化防控指南》（以下简称《防控指南》）中明确禁止进入养老机构的人员。老年人离院前，应确定拟返院时间，并书面告知老年人及家属居家期间不接触《防控指南》中明确禁止进入养老机构的人员，不接触 30 天内有境外旅行史的人员，不串门、不聚众、不聚餐，不去人员密集场所，采取必要的防控措施，及时向养老机构反馈老年人的身体健康状况，以及返院时的隔离和核酸检测等防控要求。养老机构要根据老年人返院时间，提前做好隔离场所和转运安排等必要准备措施，分批有序接收返院。老年人返院时需在机构内隔离场所进行不少于 14 天的隔离观察，经核酸检测无异常后方可进入生活区。

(三)工作人员管理方面。养老机构要根据当地疫情防控形势和春节期间养老机构服务需求，鼓励工作人员“非必要不返

乡”，尽量留在驻地过节（若当地出现零星散发疫情或被确定为中高风险地区，工作人员除轮换外，不得离院）。对节日期间留院的工作人员，要严格落实《中华人民共和国劳动合同法》中关于节假日加班工资的规定，足额及时发放加班费及岗位补贴。养老机构要提前掌握工作人员返院时间，合理调度、安排工作人员提前返岗，预留足够的工作人员，保证节后老年人返院时护理人员能够满足服务需求。对确有必要返乡的工作人员，养老机构要书面告知工作人员不接触《防控指南》中明确禁止进入养老机构的人员，不接触 30 天内有境外旅行史的人员，不串门、不聚众、不聚餐，不去人员密集场所，采取必要的防控措施，以及返院时的隔离和核酸检测等防控要求。从中高风险地区返回的工作人员应在当地联防联控机制指定的集中隔离点隔离 14 天且核酸检测为阴性，再返院进行隔离观察 7 天经核酸检测无异常后方可复工。从低风险地区返回的工作人员在机构内隔离场所进行不少于 14 天的隔离观察，经核酸检测无异常后方可复工。养老机构要严格控制本地通勤员工人数，尽量减少不必要的通勤。本地通勤员工进入养老机构后应全程佩戴口罩，做好个人防护。养老机构要安排专人负责加强进出人员管理，负责检查“健康码”、佩戴口罩、登记信息、手脚消毒和测量体温等工作。

（四）来访探视咨询方面。养老机构要严格节日期间探视规定，实行预约服务，控制进出流量，在指定区域和路线活动。探视人员应当佩戴口罩，严格实施体温检测，不允许进入生活区。建议探视人员不外带食品，确有需要的要严格消毒后转交。有

30天内国外旅行史的人员、14天内曾到过中高风险地区及直接接触过中高风险地区人员或国外返回人员的，禁止入院探视，养老机构可通过视频聊天等方式提供远程探视服务。特别防护期，养老机构不对外接待参观访问活动，不在机构内组织慈善捐助和走访慰问活动，暂停志愿服务和社会实践等活动。

(五) 抚慰关爱服务方面。养老机构要针对老年人、工作人员及家属因节日期间落实严格的疫情防控措施而产生心理波动大、情绪不稳定等情况，进行全面了解掌握，做好正面宣传引导，普及心理健康知识，加强心理状况观察，发现有心理危机和自伤他伤倾向的老年人，要及时进行心理干预，做好应急处置，及时化解矛盾，想方设法为他们解决生活和工作中遇到的实际困难。在符合疫情防控要求的前提下，养老机构可以分区分层组织在院老年人和工作人员开展小规模的文娱活动。同时，结合老年人身体状况、心理状态、家庭情况等条件开展个性化的亲情服务，增加节日气氛。为机构内老年人提供电视、广播、阅读等服务，引导老年人开展有益的趣味活动，丰富精神文化生活，努力做到让老人安心，让家属放心。

(六) 入院物资管控方面。养老机构禁止快递、外卖、送药人员进入，安排专人接收家属送来的老年人生活必需品或者订购物品，消毒外包装（75%医用酒精或含氯消毒剂）后负责转交老年人。养老机构食品等生活物资要从正规渠道采购，并检查检验检疫情况，同时入院前做好外包装消毒。建议养老机构非必要不采购进口物资，如确需采购，要严格做好消毒，并登记原产地等

信息，以便溯源追查。负责接收外来物品的工作人员要做好个人防护和事后消毒，不进入老年人生活区。肉类、水产等冷冻食品要充分煮熟后食用。

(七) 防控应急准备方面。养老机构要做好防控物资、必需生活物资和老年人服务专用物资的储备。要落实广东省新冠肺炎防控指挥办疫情防控组关于印发《广东省各类风险点新冠肺炎疫情常态化防控工作要点》的通知（粤卫疾控函〔2021〕1号）要求，组织对养老机构工作人员定期进行核酸检测。有条件的机构，节后老年人和工作人员基本返院后，可组织进行全员核酸检测，以摸清底数、预防风险。要将工作人员纳入新冠肺炎疫苗紧急接种范围，将老年人纳入自愿接种范围。

(八) 防止交叉感染方面。养老机构内部设置的医务室、护理站等医疗机构，或者养老机构和医疗机构是一址两院的，应当按照要求为入住养老机构的老年患者提供相关医疗卫生服务。对内开展诊疗服务时，要按照有关规定做好院感控制，根据冬春季养老机构传染病高发的特点，做好机构内人员的宣传、教育、培训及防控工作，切实提高养老机构传染病防控能力，有效防止院内交叉感染。有条件的地方，加强养老机构与属地医疗卫生机构合作，主动送医上门或上门核酸检测，减少与外界接触风险。入住老年人需外出就医时，应按照《防控指南》要求，根据不同情况，与家属和老年人商议一致后分类处置。采取堂食的养老机构要分时段就餐或保持1.5米用餐距离，鼓励送餐服务。长者食堂原则上不提供堂食服务。

(九)安全风险防控方面。养老机构要严格落实安全生产主体责任，组织开展安全风险隐患大排查大整治，突出抓好消防、食品药品、服务环境、企业运营等方面安全隐患自查，对发现的问题紧盯不放、立即整改，严防形成现实危害，如有突发情况，按规定程序及时上报。认真做好冬季防寒保暖工作，防止煤气、煤烟中毒和冻伤、冻死事故，确保老年人安全过冬。加强日常巡查和护理，防止老年人因护理不到位，发生褥疮、跌伤、烫伤等事故。要建立完善风险防控长效机制，不断提升安全管理和风险防范化解能力。

(十)疫情应急处置方面。节日期间，养老机构所在地市级行政区域内未发生疫情的，在落实好《防控指南》基础上，根据本指引要求进一步强化常态化防控措施。养老机构所在地市级行政区域出现零星散发本土确诊病例的，按民政部印发的《零星散发区域养老机构新冠肺炎疫情防控指南》落实防控要求，并实行封闭管理，停止老年人和工作人员返家。养老机构所在地市行政区域被列为中高风险区域或养老机构发生疫情的，按民政部印发的《新冠肺炎疫情高风险地区及被感染养老机构防控指南（第二版）》落实防控要求，实行最严格的封控管理。养老机构可按当地联防联控机制部署要求，从严采取相应防控措施。

附件：春节期间“疫情防控”告知书模板

附件

春节期间“疫情防控”告知书模板

(告知对象为老年人及家属)

春节期间养老机构疫情防控特别防护期参照春运时段设为：2021年1月15日至3月8日。在此期间，老年人尽量留在养老机构内过节（若当地出现零星散发疫情或被确定为中高风险地区，老年人无特殊情况不得离开机构）。确有必要离开机构的老年人，在居家期间本人及家属不接触有以下任意一种情况者：一是15日内到过中高风险地区或接触疫区人员；二是已确诊或疑似病例密切接触人员；三是30天内有境外旅行史的人员；四是又有其他疑似症状人员。老年人居家期间不串门、不聚众、不聚餐，不去人员密集场所，要采取必要的防控措施，并及时向养老机构反馈身体健康状况。老年人要提前告知养老机构返院时间，养老机构根据老年人返院时间，提前做好隔离场所和转运安排等必要准备措施，分批有序接收返院。老年人返院时需提供48小时内的新冠病毒核酸检测阴性结果报告，并在机构内隔离场所进行不少于14天的隔离观察，经核酸检测无异常后方可进入生活区。

家属签名：

(养老机构名称)

2021年1月 日

春节期间“疫情防控”告知书模板

(告知对象为工作人员)

春节期间养老机构疫情防控特别防护期参照春运时段设为：2021年1月15日至3月8日。在此期间，鼓励员工“非必要不返乡”，尽量留在驻地过节（若当地出现零星散发疫情或被确定为中高风险地区，员工除轮换外，不得离开养老机构）。员工离院期间本人及家属不接触有以下任意一种情况者：一是15日内到过中高风险地区或接触疫区人员；二是已确诊或疑似病例密切接触人员；三是30天内有境外旅行史的人员；四是其他疑似症状人员。员工离开养老机构期间不串门、不聚众、不聚餐，不去人员密集场所，要采取必要的防控措施，并及时向养老机构反馈身体健康状况。从中高风险地区返回的工作人员应在当地联防联控机制指定的集中隔离点隔离14天且核酸检测为阴性，再返院进行隔离观察7天经核酸检测无异常后方可复工。从低风险地区返回的员工需提供48小时内的新冠病毒核酸检测阴性结果报告，并在机构内隔离场所进行不少于14天的隔离观察，经核酸检测无异常后方可复工。

告知对象签名：

(养老机构名称)

2021年1月 日

公开方式：依申请公开

抄送：省新冠肺炎疫情防控指挥办。